

ПОСЛЕДНИЙ ПОЛЕТ СУЛАМБЕКА ОСКАНОВА

На Кубани вспоминали о подвиге легендарного летчика-ингуша

В День Героев Отечества во всех уголках нашей огромной страны чествовали Героев Советского Союза и Героев Российской Федерации. С 1992 года звание Героя России получили более шестисот защитников Отечества. Открыл этот список представитель ингушского народа - военный летчик-ас, генерал-майор авиации, начальник Липецкого центра боевой подготовки Военно-Воздушных сил Министерства обороны России Суламбек Сусаркулович Осканов, который, не колеблясь, пожертвовал собой, чтобы сохранить жизни других людей...

О подвиге генерала Осканова помнит вся Россия. В свой последний полет он отправился 7 февраля 1992 года. В тот трагический день на самолете, пилотируемом Суламбеком Сусаркуловичем, в условиях нулевой видимости отказала система навигации. Летчик увидел под своей боевой машиной, вышедшей из облаков, стремительно приближающиеся огни населенного пункта. МиГ-29 падал на землю со скоростью 800 километров в час. Смертельная опасность нависла над жителями поселка Хворостянка и для принятия решения у Осканова оставались считанные мгновения...

МУЖЕСТВЕННОЕ сердце летчика не дрогнуло и predetermined его выбор. Ценой нечеловеческих усилий Суламбек Сусаркулович стал вводить свой истребитель подальше от жилых домов. Он прекрасно понимал, что шансов остаться в живых самому у него уже не будет, но это ничего не могло изменить.

Две с половиной минуты полета к бессмертию и последний прощальный росчерк в небе, осветивший заревом горизонт... Это было пламенное признание в бесконечной любви ко всем живым, на которое способен только настоящий сын родной земли. Место падения самолета небесного защитника Родины, рыцаря неба, вставшего на страже ее покоя, военные летчики называют с той поры точкой Осканова.

Дань уважения мужеству летчика в День Героев Отечества отдавали и в станице Юго-Северной Тихорецкого района Краснодарского края. В местной СОШ №39, которая носит имя Героя Советского Союза Анатолия Ляпидевского, прошел Урок мужества «Героями не рождаются, героями становятся», собравший вместе воспитанников школы, их наставников, многих станичников, а также представителей Союза казачьей молодежи Кубани.

Инициатором проведения этого мероприятия выступил руководитель Духовно-нравственного просветительского центра «Великая страна», подполковник в отставке Николай Кизимов. Его

рассказ о подвиге генерала Осканова никого не оставил равнодушными. Николай Васильевич, которого хорошо знают в Ингушетии, благодаря его успешным проектам, направленным на укрепление межнациональных отношений, познакомил собравшихся с книгой Висин-Гирея Танкиева «МиГ генерала

печког авиационного центра. При его непосредственном участии выполнен большой объем работ по исследованию боевых возможностей авиационных комплексов четвертого поколения.

По инициативе генерала Осканова в Липецке с 1990 года возобновился наземный показ боевой авиационной



Осканова», зачитал вошедшие в нее воспоминания друзей и близких Суламбека Сусаркуловича.

Директор школы Ирина Владимировна Сидоренко рассказала ребятам, какие ощущения она испытала, узнав о подвиге героя: «Я пережила сильное эмоциональное потрясение... Какое нужно иметь мужество и доброе сердце, чтобы отдать свою жизнь за людей!..»

Суламбек Осканов родился в простой крестьянской семье, и все его детство прошло в ингушском селе Плиево. По окончании школы поступил в ремесленное училище города Грозного. Его блистательный путь в небо начался в Грозненском аэроклубе.

В 1962 году С.С. Осканов переступил порог легендарного Качинского высшего военного авиационного училища летчиков и после успешного окончания учебы продолжил здесь службу летчиком-инструктором. В дальнейшем С. Осканов занимал командно-летные должности в строевых частях, был старшим инструктором-летчиком службы безопасности полетов ВВС. В 1974 году окончил Военно-политическую академию, а в 1991 году - Военную академию Генерального штаба.

В январе 1987 года Суламбек Осканов был назначен заместителем, а в октябре 1988 года - начальником Ли-

техники, а в октябре 1992 года - демонстрационные полеты на военном аэродроме. Будущий Герой России стал инициатором возведения в Липецке мемориального комплекса летчикам, погибшим в мирное время при выполнении полетных заданий.

Свыше трех тысяч часов провел Суламбек Сусаркулович в небе. За время лётной работы он освоил десять типов самолетов, стал мастером спорта СССР по высшему пилотажу на реактивных самолетах, заслуженным специалистом ВВС СССР, кандидатом военных наук. Среди его наград ордена Красной Звезды, «За службу Родине в ВВС СССР» III степени, многие медали, а также польский орден «Знак Боевого содружества».

За годы своей безупречной службы Суламбек Осканов подготовил сотни летчиков, многие из которых сегодня составляют элиту российской авиации, гордость ВКС Российской Федерации. Среди них - Александр Гостев, ведущий летчик знаменитой на всю страну пилотажной группы «Соколы России», у истоков создания которой стоял Суламбек Сусаркулович.

Последний полет генерала Осканова всколыхнул всю страну. О мужестве и героизме летчика, погибшего за штурвалом боевого самолета, говорили в каждом уголке России. Он продемон-

стрировал людям образец офицерской чести и высокого морального духа, и потому вся страна единодушно признала его национальным героем.

МиГ-29 Суламбека Осканова неожиданно взбунтовался на тринадцатой минуте полета в ходе отработки воздушного боя. Потом выяснилось, что это произошло из-за разрушения одного из узлов управления. Летчик пытался парировать самопроизвольное вращение и скольжение самолета. Его действия были затруднены условиями полета и большими перегрузками. Расшифровка «черного ящика» показала, что борьба длилась две с половиной минуты. Над поселком Хворостянка самолет Осканова вышел из облаков на высоте всего 400 метров при скорости 900 километров в час. В последующее мгновение летчик нечеловеческим усилием - с двенадцатикратной перегрузкой! - сделал отворот на 90 градусов. Взрыв прогремел на окраине деревни Казельки...

Указом Президента Российской Федерации № 384 от 11 апреля 1992 года за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, генерал-майору авиации Осканову Суламбеку Сусаркуловичу было присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

К подвигу генерала Осканова я обратился еще и потому, что сегодня нечестоплотные люди через различные социальные сети и сомнительные СМИ пытаются посеять в сознании молодого поколения зерна вражды по отношению к разным народам нашей страны, разжигают национальную рознь, - говорит руководитель Духовно-нравственного просветительского центра «Великая страна» Н.В. Кизимов. - На примере подвига генерала Осканова я решил показать молодежи, жителям Кубани истинную сущность сынов Кавказа, готовых к самопожертвованию ради сохранения жизней других людей. Суламбек Сусаркулович - достой-

ный представитель ингушского народа. Рассказывая о подвигах таких героев, мы укрепляем дружбу народов.

Могу с удовлетворением отметить, что наш Тихорецкий район показывает пример по укреплению межнациональных отношений. В прошлом году в одной из воинских частей, расположенных в районе, проходили срочную службу посланцы Ингушетии. При поддержке командования части я проводил в части вечера дружбы, на которых рассказывал ребятам из разных уголков России о культуре и традициях ингушского народа, о дружбе и добрососедстве представителей разных национальностей, проживающих сегодня в Республике Ингушетия. При поддержке главы администрации Тихорецкого района Анатолия Александровича Перепелина и редактора газеты «Тихорецкие вести» Натальи Викторовны Гордеевой нами опубликована целая серия статей на эту тему. Все это является, на мой взгляд, лучшим проявлением народной дипломатии, о роли которой много раз напоминал глава нашего государства Владимир Путин.

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимках: Урок Мужества в станичной СОШ №39 на Кубани

Проверка и вопросы после проверки

Известно, Правительство РФ продлило мораторий на плановые проверки малого и среднего бизнеса до конца 2021 года по причине пандемии.

Бизнесмены, с которыми я беседовал, не имеют ясного представления по этому поводу, мораторий на проверку вызывает много вопросов. Некоторые опасаются, что после пандемии от них потребуют увеличения налогов, удорожания лицензий, аренды помещений и других неприятностей.

Дело в том, что идет увеличение цен на товары и продукты питания, это обычное явление в конце года. Многие из среднего и малого бизнеса работают в арендованных помещениях, их вла-

дельцы тоже не хотят иметь убытки.

Кстати, жильцы арендуемых квартир опасаются с нового года увеличения стоимости за проживание в многоквартирных домах и малоэтажном секторе.

Решение Правительства РФ мои собеседники рассматривают, разумеется, как общую установку для всей страны, а конкретные мероприятия будут принимать местные и региональные власти.

Многие бизнесмены Назрани имеют убытки и надеются на конструктивный подход регионального правительства и городской мэрии, их понимание и поддержку. Это имеется в виду не допустить скачка стоимости лицензий, энергоресурсов и других составляющих для их деятельности. Выход из пандемии с минимальными потерями для

бизнеса может быть долговременным, с учетом возможностей каждого предпринимателя, независимо от размера капитала, срока деятельности и рода занятий. Скоропалительные, формальные меры могут навредить бизнесу, считают они. Неизвестна и «судьба» банковских кредитов, которые, возможно, повысятся после нового года.

Большинство бизнесменов за прагматичный подход к их деятельности, то есть сейчас и после коронавируса без резких «сюрпризов» в налогах, кредитах и юридическом положении. Они, как и другие граждане, стойко переносят трудности настоящего времени.

Я. ХАДЗИЕВ